

中共中央、国务院在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 牢记历史不忘过去 珍爱和平开创未来



12月13日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏 摄



12月13日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 李博 摄

浙江各地开展国家公祭日悼念活动 缅怀哀思 铭记历史 汲取力量

本报杭州12月13日讯 (记者 王璐怡 通讯员 殷忠好 万晓青) “操吴戈兮被犀甲,车错毂兮短兵接……身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。”13日,当天是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日,浙江革命烈士纪念馆内,来自浙江财经大学东方学院、浙江育英职业技术学院、杭州市钱江外国语实验学校、杭州市建兰中学的60名大中小学生,以一首《国殇》朗诵开启“传承英烈精神 争做时代新人”文明实践主题活动,悼念南京大屠杀死难者。连日来,浙江各地开展纪念活动,在缅怀哀思中铭记历史,汲取前行力量。

这两天,诸暨一学校历史老师带着学生开展烛光祭的视频在网络上流传。在公祭日前夜,老师和学生共同用烛灯拼成“和平鸽”图案和“1937—2023”字样,齐声呼喊“铭记历史,热爱祖国”,在点点烛光中向南京大屠杀死难同胞表达深切哀思和对和平的美好祈愿。

在德清县革命烈士公园烈士纪念碑前,近30名小学生拿着亲手制作的白菊花,祭奠为国捐躯的烈士。“今日之责任,不在他人,而全在我少年”,聆听南京大屠杀的历史故事后,学生代表王



12月13日,退役老兵等参观宁海县烈士陵园革命烈士纪念馆。

铭焰领读《少年中国说》。同学们表示要牢记历史,珍爱和平,更要努力成长为祖国的栋梁之材。

当日,宁海县烈士陵园迎来一批退

役老兵、烈属及社会群众团体。大家在陵园纪念碑前瞻仰烈士,又走进革命烈士纪念馆近距离倾听在这片土地上发生过的可歌可泣的革命故事。“如今的盛世是无数革命者流血牺牲换来的,革命先烈为国家和人民作出巨大牺牲,我们要铭记历史,勿忘国耻,将先烈精神薪火相传下去。”一位老兵说。

前11月新引进35岁以下大学生超6.3万人,增量居杭州第一 杭州滨江持续扩容人才蓄水池

本报讯 (记者 张留 通讯员 王心慧 贺之晏 吴志侠) 近日,记者从杭州高新区(滨江)党委组织部了解到,今年前

11月,该区新引进35岁以下大学生超6.3万人,增量居杭州第一,其中硕博人才超5300人。至此,杭州高新区(滨江)人才总量达47万人,人才集聚度进一步提升。

人才为什么都爱来滨江?“最主要来自于高新技术产业的虹吸效应。”杭州高新区(滨江)党委组织部相关负责人介绍,今年前11月,滨江吸纳人才前三的行业领域分别是信息传输、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务

业以及制造业,总占比约66%,其中信息传输、软件和信息技术服务业人才占总量约37%。

抢占新赛道,形成集聚人才的新增长极。随着新一代人工智能、零磁科学、未来网络、未来医疗等未来产业新赛道的布局,滨江一批次数实融合新职业正在为人才提供新的机会。日前,杭州高新区(滨江)针对辖区企业进行了摸底调研,形成了《2024届高校毕业生需求分析报告》,一批数实融合新职业所在的制造业、软件和信息技术服务业两条赛道,依然是需求最大的两大领域。

人才集聚反哺创新生态。近年来,滨江走出“人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化”的发展路径,如

产学研协同,为人才蓄水池扩容。“加快建设高能级产学研协同平台,进一步提升了人才吸纳力。”杭州高新区(滨江)党委组织部相关负责人介绍,今年以来,该区新落地区块链与数据安全、经血管植人器械等2家全国重点实验室,新集聚属地化高端人才累计超1500人,目前已形成“1+2+6+N”创新平台体系。“国之重器”极弱磁大设施今年新引进高端人才200余人。

人才集聚反哺创新生态。近年来,滨江走出“人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化”的发展路径,如

本报讯 (见习记者 张熙锦 记者 金晨) “当年,我在战场上受了重伤,得到及时抢救幸存了下来,我就把生日改为1月18日,纪念战役胜利、纪念自己重生。”日前,在山东省济南市莱芜区口镇的一间老屋,92岁的胥福年身着军装,对着镜头讲述1955年参与一江山岛战役的故事,声音格外洪亮。“亲眼看着战友在我身边一个个倒下……”胥老眼里闪着泪光,一度哽咽,“不说了,不说这个了。”

摄制人员陈欣听到这里,正在记笔记的手顿了一下,眼睛也湿润了。这是一江山岛战役老兵口述史系列纪录片的拍摄现场,围坐在胥老身边的是来自1000多公里外的特殊拍摄团队——椒江区解放一江山岛烈士陵园的工作人员。“这已经是我们拍摄的第4部纪录片了。”陈欣说。

一江山岛战役是我军历史上首次也是唯一一次陆海空联合渡海登陆作战。后来,解放一江山岛烈士陵园、一江山岛登陆战纪念馆等相继建立。对于这里的工作人员而言,本职工作是烈士祭扫、烈士纪念建筑物建设维护、烈士遗物和史料搜集陈列编等,为何要长途跋涉去拍摄在世的老兵?

解放一江山岛烈士陵园管理中心主任李林青道出了原委。陵园管理中心自成立以来便公开征集一江山岛战役史料,但战役已过去很多年,在世的战士屈指可数,收效甚微。“眼睁睁地看着他们离去,他们身上的历史存留也被永远带走了。总得留下点什么,让我们这一辈去弘扬和延续。”于是,2019年,由管理中心副主任林成领衔,管理中心的80后、90后自愿报名,开始了一项特殊的行动——拍摄参战老兵口述史纪录片,“抢救性”记录历史亲历者。

退伍军人林成负责联系老兵较为集中的山东惠民、丽水缙云等地的退役军人事务局,对接拍摄人选;80后宣教科科长徐怡已在管理中心工作14年之久,对老兵的情况最为熟悉,由她担任制片人,负责策划、安排行程;96年出生的陈欣担任后勤,负责现场记录,对接影视制作公司……

因为经费有限,他们不断压缩转场的时间。有时很“抠门”,火车、汽车、租车跨省连轴转;有时又很“奢侈”,为了一个一秒钟的镜头,顶着重庆的高温烈日翻山越岭2个小时……3个月时间,他们制作完成了第一部老兵口述史《英雄之歌》,在一江山岛战役胜利65周年之际首映。没想到,一推出就引起强烈反响。

这一来,更坚定了他们追随老兵的脚步。5年间,他们走过了十多个省、市,拍摄了84位老兵,后续推出了老兵口述史《战友情》《丰碑》等作品。

那天,在胥老家结束拍摄时已是傍晚,本赶着去下一场,徐怡却提议道:“我们一起提前给胥老过个生日!”第二天一大早,他们特地订了蛋糕,开了一个半小时的车又跑到胥老家,为他唱起了生日歌:“胥老,1月18日对我们而言也很特殊,无法在当天陪伴您,就给您提前过。”

“祖国没有忘记我们这一帮老兵。”胥福年喃喃道。没想到小小的一个举动,竟能让老兵收获被惦记的感觉,这让这群年轻人深受触动。5年来,还有许多动人的画面清晰地刻印在他们的脑海里。老兵马治安使出全身力气对着镜头敬了个不再标准但坚定的军礼;军旅画家彭彬画了无数幅硝烟中作战的场景,被问及想对老战友说些什么,沉吟之后,回了一句“不容易”。这背后,也许是作战的不容易、胜利的不容易、牺牲的不容易,也有活到这个岁数的不容易……

老兵口述史在一江山岛登陆战纪念馆内循环播放。每每看到参观者因此多驻留一分钟,李林青就觉得自己的工作十分值得。但望着案头的影像资料越来越多,她又懊恼起来:“计划还是开始得太晚了,早个20年就好了,就会有更多的历史被记录,更多的故事被挖掘。”他们陆续将拍摄完成的纪录片制作成礼物,寄给老兵。遗憾的是,有时片子还没寄出,就接到了老兵去世的消息。“但只要还有一个老兵在,我们就一直拍下去,只为永不忘却。”徐怡坚定地说。

衢州打造赵抃主题廉洁文化阵地

本报讯 (见习记者 高心同 通讯员 兰方婷 陈珊) 近日,衢州市柯城消防救援大队的数十位队员来到北宋著名政治家赵抃的故里——柯城区信安街道沙湾村,聆听铁面御史赵抃的故事。

赵抃为官清廉,善治一方,为吏时不畏权贵弹劾宰相,留下“铁面御史”的美名。衢州市纪委监委、衢州市委宣传部会同柯城区围绕赵抃故里,打造主题廉洁文化阵地。目前,沙湾村已打造“铁面御史、一琴一鹤、清廉典范、治理能手、勤俭之风、文学大家”等六大系列小品,建设赵抃廉洁文化教育基地,实境化讲述赵抃廉于自身、廉于职务、廉于社会的一生。

讲好赵抃故事,擦亮廉洁文化金字招牌。

片。近年来,衢州整合资源,成立赵抃文化研究小组,深入挖掘赵抃文化资源,解读文化密码,撰写系列丛书,修复遗址遗存,打造廉洁景观节点,引进“廉洁文化+消费”新场景,举办系列活动。

同时,开发“琴鹤清风”和“育心廉洁”廉洁教育校本课程,开展廉洁教育实践,成立“清献别院”,组建宣讲队伍,深入开展8090说清廉、廉洁文化系列书画作品征集展、赵抃祭祀主题系列活动等多种形式主题活动,全方位讲活赵抃廉洁文化故事。

接下来,衢州市将进一步铺展赵抃史卷,推动南孔文化与廉洁文化贯通融合,持续打响“南孔清风”廉洁文化品牌。

打造产销共同体 淳安让农闲田闲不下来

本报讯 (通讯员 王朝峰 陆吟) 前日的一个清晨,天刚蒙蒙亮,淳安县郭村村的蔬菜种植基地就已热闹起来。采摘、整理、装箱、运输……村民麻利地配合做好每一道工序。这是千岛湖畔采收“霜打菜”的忙碌场景。经过一上午的劳作,700箱、2.8吨品相俱佳的“霜打菜”装箱送往杭州市区,第二天一早将准时出现在明康汇门店。“我们早上6点就开始采摘了,在家门口干活,一天有80元的收入。”村民严美英说。

淳安县紧盯“农村冬季田地抛荒、季节性撂荒”这一群众反映强烈、长期

没有解决但一直想解决的问题,践行“办实每件事、赢得万人心”的价值立场,深入调研攻坚,与明康汇生态农业集团达成战略合作,建立产销共同体,找到了一条土地增益、农民增收和村集体经济经济增长的路径。大墅镇孙家畈村作为产销共同体的首批试点,通过实施“冬闲田联农共富”项目,利用农闲种植蔬菜150亩,总收入60余万元,村集体增收34万元。

据了解,依托产销共同体合作模式,淳安县已推广种植4000余亩“冬闲田”蔬菜,辐射区域的农产品价格均提升30%左右。

义乌引导青年赋能本地发展

本报讯 (通讯员 龚露露 金俊霞) 近日,义乌市廿三里街道在共富会客厅开展“廿青新声”活动,律师、教师、医生、社工等不同职业的“廿青新声”青年来到现场,发挥界别优势,传递统战好声音。“廿青新声”活动每次都有一个特定主题,以围炉煮茶、桌游互动等方式收集青年人的新声,引导辖区统战青年为本地发展赋能。

截至目前,“廿青新声”已开展“年龄带来的是焦虑还是勇气”“当你放下

5年记录下84位参与一江山岛战役老兵的故事

手机你可以做什么”“青年人对于党风廉政的看法”“说说那些被陌生人感动的瞬间”“你想对20年后的青年人说些什么?”等10余个话题的讨论,将有趣的故事融入到主题教育中,把青年群体团结起来,发挥青年群体作为爱国统一战线广泛支持力量的作用。来自不同行业、领域的青年党外人士代表,讲述真实青春奋斗故事,在欢声笑语中进行思想的碰撞,为助力高质量发展贡献智慧和力量。